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ΔΟΚΛΜΑΣΤΛΚΘ ΕΚΔΟΣΘ 



 

Το βιβλίο αυτό αποτελεί δοκιμαςτικι ζκδοςθ για το Μουςικό Σχολείο Ραλλινθσ. Τα πνευματικά δικαιϊ-
ματα  ζχουν κατοχυρωκεί και διατίκεται ελεφκερα ςτουσ μακθτζσ του ςχολείου.  

Απαγορεφεται θ ανατφπωςθ όλου ι μζρουσ του βιβλίου χωρίσ τθν άδεια των ςυγγραφζων. 

 

 

 

 

 

 

Κάκε γνιςιο αντίγραφο φζρει τθν υπογραφι του ςυγγραφζα 
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Γιζαγτγή 

  

 «Η κικάρα μου» είναι  μια μζκοδοσ διδαςκαλίασ τθσ κλαςικισ κικάρασ και απευκφνεται ςε νζεσ και νζ-

ουσ που ξεκινοφν να μακαίνουν το όργανο ςτθν θλικία των 10 - 12 χρόνων. Οι περιςςότερεσ ςπουδζσ και α-

ςκιςεισ  που περιλαμβάνει γράφτθκαν πριν από 10 -20 χρόνια ωσ ςυςτθματικι μζκοδοσ διδαςκαλίασ του ορ-

γάνου και δοκιμάςτθκαν ςτθν διδακτικι πρακτικι, ςτθν κριτικι των ςυναδζλφων και ςτθν αυτοκριτικι των 

ςυγγραφζων. Αρκετζσ από τισ αςκιςεισ και ςπουδζσ είτε δεν ευδοκίμθςαν ςτθν πρακτικι τθσ διδαςκαλίασ, 

είτε δεν άντεξαν ςτθν αμείλικτθ κριτικι των μακθτϊν. Ζτςι, ωσ ςυνεχισ διαδικαςία βελτίωςθσ τθσ μεκόδου, 

γράφτθκαν νζεσ, βελτιϊκθκαν  οι παλαιότερεσ και μπικαν ςτο ςυρτάρι οι απορριφκείςεσ. Οι ςυγγραφείσ κεω-

ροφν ωσ δεδομζνο ότι,  με τισ δυνατότθτεσ που προςφζρει θ ςφγχρονθ τεχνολογία και επικοινωνία, ζχουν τθν 

ευχζρεια να επικαιροποιοφν και να κοινοποιοφν εκ νζου το ςφγγραμμα αυτό ζτςι ϊςτε να μθν είναι άκαμπτο 

και ςτατικό.  

 «Θ κικάρα μου»,  ωσ μζκοδοσ διδαςκαλίασ,  ακολουκεί το πρόγραμμα ςπουδϊν τθσ κλαςικισ κικάρασ 

για τα μουςικά ςχολεία. Διαπραγματεφεται όλα τα αντικείμενα που αποςκοποφν ςτθν άρτια κατάρτιςθ του 

μακθτι τθσ κλαςικισ κικάρασ, δίνοντασ βαρφτθτα ςτα ςπουδαιότερα, χωρίσ να παραμελοφνται τα δευτερεφο-

ντα. Ζτςι, ςτθν παροφςα μζκοδο κικάρασ  περιλαμβάνονται ειδικζσ ςπουδζσ, τεχνικζσ αςκιςεισ, ιςτορία του 

οργάνου, ακουςτικζσ αςκιςεισ, εκ πρϊτθσ όψεωσ ανάγνωςθ, δθμιουργικζσ αςκιςεισ και φυςικά ρεπερτόριο. 

 «Η κικάρα μου»  ςτο 1ο επίπεδο, ξεκινά τθν διδαςκαλία του οργάνου με τθν εκμάκθςθ των φκόγγων 

ανά χορδι.  Στθ ςυνζχεια αναπτφςςεται θ τεχνικι του οργάνου με γνϊμονα τθν ςειρά: 

  άςκθςθ τεχνικισ και ευκινθςίασ δακτφλων  

 άςκθςθ τεχνικισ προετοιμαςίασ πριν τθν ςπουδι 

 ςπουδι αντίςτοιχθσ τεχνικισ 

 ζργο ρεπερτορίου 

 Κάκε νζα τεχνικι που ειςάγεται, προετοιμάηεται με τισ κατάλλθλεσ αςκιςεισ τεχνικισ (πράςινο χρϊμα), 

εμπεδϊνεται με τισ αςκιςεισ προετοιμαςίασ που προθγοφνται των ςπουδϊν και τζλοσ εφαρμόηεται ςτισ 

ςπουδζσ που ακολουκοφν (μωβ χρϊμα).  

 Τα ζργα ρεπερτορίου (με γαλάηιο χρϊμα) αποτελοφν το πεδίο ζκφραςθσ του μακθτι, όπου εφαρμόηο-

νται οι ιδθ κατακτθμζνεσ τεχνικζσ. Ο μακθτισ πρζπει να ερμθνεφει τα ζργα αυτά με άνεςθ. Ρροχπόκεςθ γι’ 

αυτό είναι θ μελζτθ τθσ τεχνικισ και των ςπουδϊν, ζτςι ϊςτε ο νζοσ ερμθνευτισ να αιςκάνεται  ότι ζχει τον 

απόλυτο ζλεγχο ςτα ζργα του ρεπερτορίου. Κρίνεται ςκόπιμο ο μακθτισ να μπορεί να ερμθνεφει  τουλάχιςτον 

πζντε ζργα του ρεπερτορίου από μνιμθσ κατά το τζλοσ τθσ ςχολικισ χρονιάσ, διαχειριηόμενοσ ο ίδιοσ το ρε-

περτόριό του. 

 Οι δευτερεφοντεσ ςτόχοι κα πρζπει να καταλαμβάνουν ζνα ςθμαντικό μζροσ τθσ διδαςκαλίασ του οργά-

νου. Ωσ δευτερεφοντεσ ςτόχουσ κα μποροφςαμε να χαρακτθρίςουμε τθν ιςτορία του οργάνου (καφζ χρϊμα), 

τισ αςκιςεισ «ακοφω και παίηω» (playback), τθν εκ πρϊτθσ όψεωσ ανάγνωςθ (μπλε χρϊμα), και τθν  δθμιουρ-

γικότθτα (πορτοκαλί χρϊμα). Θ διδαςκαλία και επίτευξθ των δευτερευόντων ςτόχων δθμιουργοφν τισ κατάλ-

λθλεσ προχποκζςεισ ϊςτε οι πρωτεφοντεσ ςτόχοι να αναδεικνφονται, να αποκτοφν ουςία και υπόςταςθ, να 

υποβοθκοφνται και να εμπεδϊνονται. Οι δευτερεφοντεσ ςτόχοι, από μια άλλθ οπτικι, αναδεικνφουν τισ ιδιαί-

τερεσ ικανότθτεσ του μακθτι. Ανακαλφπτοντάσ τισ ιδιαίτερεσ αυτζσ ικανότθτεσ, ο διδάςκων κακοδθγεί τον 

διδαςκόμενο ϊςτε αυτόσ να τισ αναδείξει, με γνϊμονα τθν μακθτοκεντρικι αντίλθψθ διδαςκαλίασ. 
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ΟΛ ΦΚΟΓΓΟΛ ΤΘΣ ΡΩΤΘΣ ΚΕΣΘΣ ΣΤΘΝ ΚΛΚΑΑ 

ΣΥΜΒΟΛΑ ΚΑΙ ΣΥΝΤΟΜΟΓΑΦΙΕΣ  

 

Κικαριςτικά ςφμβολα 

p, i, m, a  Δάχτυλα δεξιοφ χεριοφ. Αντίχειρασ, δείκτθσ, μζςοσ, παράμεςοσ 

1, 2, 3, 4, 0  Δάχτυλα αριςτεροφ χεριοφ.  Δείκτθσ, μζςοσ, παράμεςοσ, μικρόσ, ανοικτι χορδι 

②   Αρικμόσ χορδισ 

Β2  ι CII  Ολόκλθρο μπαρζ (ςτο δεφτερο τάςτο) 

1/2Β2 ι CII  Μιςό μπαρζ (ςτο δεφτερο τάςτο) 

 

Άλλα ςφμβολα 

 

      Διατίκεται δεφτερθ κικάρα ςυνοδείασ ςτο παράρτθμα  «Θ κικάρα μου, βιβλίο δαςκάλου» 

                                    

       «Ακοφω και παίηω» - άςκθςθ 1 ςτθ ςελίδα 35 1 

 Ο ςυνολικόσ αρικμόσ  των ςπουδϊν και αςκιςεων κακϊσ και το πλικοσ των ζργων ρεπερτορίου αυτοφ 

του τεφχουσ, είναι κατά πολφ περιςςότερα από όςα μπορεί να διδαχκεί ζνασ μακθτισ κατά τον πρϊτο χρόνο 

διδαςκαλίασ. Θ φλθ είναι ςχεδιαςμζνθ ζτςι ϊςτε να υπάρχει δυνατότθτα επιλογισ για τθ διδαςκαλία των ςπου-

δϊν και ζργων. Εναπόκειται ςυνεπϊσ ςτθν κρίςθ του δαςκάλου και ςτισ ιδιαιτερότθτεσ του κάκε μακθτι  ποιά 

και πόςα από αυτά κα διδαχκοφν.  Συνιςτάται, ωςτόςο, να διδαχκοφν όλεσ οι τεχνικζσ που αντιςτοιχοφν ςτο 

επίπεδο, ενϊ για το ρεπερτόριο μποροφν να επιλεγοφν χαρακτθριςτικά ζργα διαφόρων εποχϊν και τεχνοτρο-

πιϊν. Τα κομμάτια που δεν κα διδαχκοφν μποροφν να χρθςιμεφςουν, ςφμφωνα με το πρόγραμμα ςπουδϊν,  

ωσ υλικό διδαςκαλίασ τθσ εκ πρϊτθσ όψεωσ ανάγνωςθσ για τα επόμενα επίπεδα. 

 Τζλοσ, οριςμζνεσ από τισ πιο δφςκολεσ ςπουδζσ και ζργα κα μποροφςαν να διδαχκοφν ςε επόμενο επί-

πεδο. Ωςτόςο εντάχκθκαν ςε αυτό το επίπεδο, με ςκοπό να ικανοποιιςουν τισ απαιτιςεισ των πιο ταλαντοφ-

χων μακθτϊν.  

 Ελπίηοντασ ότι με αυτό το ςφγγραμμα ςυμβάλλουμε ςτθν δθμιουργικι διδαςκαλία του οργάνου.  

Οι ςυγγραφείσ     
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ΟΙ ΦΘΟΓΓΟΙ ΤΗΣ ΠΡΩΤΗΣ ΘΕΣΗΣ ΣΤΗΝ ΚΙΘΑΡΑ 
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Κάθε μια από τις χορδές της κιθάρας όταν παίζεται ανοικτή παράγει τους φθόγγους: 

Οι ανοικτές χορδές 

Οι  φθόγγοι στην πρώτη χορδή 

Μελετήστε προσεκτικά τις ασκήσεις τεχνικής με ανοικτές χορδές  δ1 έως δ4 

    1 Άσκηση στην πρώτη χορδή 

Για τις ασκήσεις 1 έως 5:  

• Μελετήστε προσεκτικά τις ασκήσεις τεχνικής  δ1 έως δ4 για το δεξί και α1 έως α3  για το αριστερό χέρι. 

• Μελετήστε τις ασκήσεις με 2 τρόπους: με i-m και με m-a.  

• Μη σηκώνετε τα δάχτυλα του αριστερού χεριού που συνδέονται με διακεκομμένες γραμμές. Στις επόμενες 
ασκήσεις θα πρέπει να βρίσκετε μόνοι σας ποια δάχτυλα θα κρατηθούν και ποια όχι.  

• Μελετήστε τις ασκήσεις 1 έως 5 και με το 3ο δάχτυλο αντί του 4ου. 

Οι φθόγγοι της πρώτης θέσης  

Παίξτε με τυχαία σειρά τους  3 φθόγγους  μι, φα και σολ της  χορδής. Καθώς παίζετε τον κάθε φθόγγο, να 

προφέρετε το όνομά του. 

Ως πρώτη θέση εννοούμε την τοποθέτηση του αριστερού στα τέσσερα πρώτα τάστα.  
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ΟΛ ΦΚΟΓΓΟΛ ΤΘΣ ΡΩΤΘΣ ΚΕΣΘΣ ΣΤΘΝ ΚΛΚΑΑ 

Οι  φκόγγοι ςτθν δεφτερθ χορδιΟι  φκόγγοι ςτθν δεφτερθ χορδι  

        33  Άςκθςθ ςτθν δεφτερθ χορδι 

        44  Άςκθςθ ςτθν πρϊτθ και δεφτερθ χορδι                                                                 

        55  Άςκθςθ ςτθν πρϊτθ και δεφτερθ χορδι                                                                 

Ραίξτε με τυχαία ςειρά τουσ  3 αυτοφσ φκόγγουσ. Κακϊσ παίηετε τον κάκε φκόγγο να προφζρετε το όνομά του. 

        22  Άςκθςθ ςτθν πρϊτθ χορδι 1 

2 

m     i            m 
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ΟΛ ΦΚΟΓΓΟΛ ΤΘΣ ΡΩΤΘΣ ΚΕΣΘΣ ΣΤΘΝ ΚΛΚΑΑ 
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Οι  φκόγγοι ςτθν τρίτθ χορδιΟι  φκόγγοι ςτθν τρίτθ χορδι  

        66  Άςκθςθ ςτθν τρίτθ χορδι    

Αςκιςεισ  και  ςπουδζσ ςτουσ  φκόγγουσ των τριϊν πρϊτων χορδϊνΑςκιςεισ  και  ςπουδζσ ςτουσ  φκόγγουσ των τριϊν πρϊτων χορδϊν   

        77  Άςκθςθ διατονικι  

        88  Άςκθςθ με διαςτιματα τρίτθσ  

Ραίξτε με τυχαία ςειρά  τουσ  φκόγγουσ. Κακϊσ παίηετε τον κάκε φκόγγο να προφζρετε το όνομά του. 

Ο φκόγγοσ Σι ςτο 4ο τάςτο τθσ 3θσ χορδισ αποτελεί ταυτοφωνία με το φκόγγο Σι τθσ 2θσ χορδισ . 

3 
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ΟΛ ΦΚΟΓΓΟΛ ΤΘΣ ΡΩΤΘΣ ΚΕΣΘΣ ΣΤΘΝ ΚΛΚΑΑ 

        99  Βαλσ, ςπουδι με ανοικτά μπάςα                                                                  

      1010  Ο κοφκοσ, ςπουδι με i και m   

Ραίξτε με τον p τισ τρεισ βαρφτερεσ ανοικτζσ χορδζσ.  Μελετιςτε τισ αςκιςεισ τεχνικισ  δ5 και δ6.  

Για τον καλφτερο ζλεγχο των δαχτφλων μάκετε απ’ ζξω τθν άςκθςθ. Ραίξτε πολλζσ φορζσ και μάκετε απ’ ζξω 

τθν φράςθ Α.  Κάντε το ίδιο με τθ φράςθ Β. Συνδυάςτε τισ φράςεισ για το τελικό αποτζλεςμα. 

Α 

Β 

Β’ 

Α 
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ΟΛ ΦΚΟΓΓΟΛ ΤΘΣ ΡΩΤΘΣ ΚΕΣΘΣ ΣΤΘΝ ΚΛΚΑΑ 
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      1111  Άςκθςθ με ανοικτζσ χορδζσ ςτα μπάςα                                                  Julio Sagreras 

      1212  Tango, ςπουδι με ανοικτά μπάςα           

Βρείτε και κρατιςτε ςε κάκε μζτρο τα απαραίτθτα δάχτυλα, π.χ. το λα ςτο μζτρο 1, το ντο ςτο μζτρο 2 κ.λπ. 

Το ντο# ςτο 5ο μζτρο παίηεται ςτο 2ο τάςτο, ζνα θμιτόνιο ψθλότερα από το ντο φυςικό. 

Το Τάνγκο είναι χορόσ προερχόμενοσ από τθν Αργεντινι.  

Ρροςζξτε τισ εναλλαγζσ τετάρτων και ογδόων. Διαβάςτε προςεκτικά και παίξτε πολλζσ φορζσ τα δφο πρϊτα 

μζτρα που αποδίδουν το ρυκμικό μοτίβο του χοροφ.  

4 
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ΟΛ ΦΚΟΓΓΟΛ ΤΘΣ ΡΩΤΘΣ ΚΕΣΘΣ ΣΤΘΝ ΚΛΚΑΑ 

 a 
m 

Αςκιςεισ  και ςπουδζσ με ςυγχορδίεσ και αρπίςματαΑςκιςεισ  και ςπουδζσ με ςυγχορδίεσ και αρπίςματα   

      1313  Άςκθςθ με δίφωνεσ ςυγχορδίεσ     και         

      1414  Άςκθςθ με δίφωνεσ ςυγχορδίεσ         και         με ανοικτά μπάςα.  

Oι δφο φκόγγοι τθσ ςυγχορδίασ να ακοφγονται ταυτόχρονα. Μελετιςτε προθγουμζνωσ τισ αςκιςεισ τεχνικισ  

δ7 και δ8 . Φροντίςτε ζτςι ϊςτε οι ςυγχορδίεσ να μθν ακοφγονται κοφτζσ (staccato).  

Ραίξτε αυτι και τθν επόμενθ άςκθςθ και με ma.  

 
m 
 i 

 a 
m 

      1515  Άςκθςθ με άρπιςμα p-i-m-i   

Μελετιςτε προθγουμζνωσ τισ αςκιςεισ τεχνικισ  δ17 ζωσ δ19  

Μελετιςτε τθν άςκθςθ και με  p-m-a-m .  

Μελετιςτε προθγουμζνωσ τθν άςκθςθ τεχνικισ   δ9  . 

 
m 
 i 
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ΟΛ ΦΚΟΓΓΟΛ ΤΘΣ ΡΩΤΘΣ ΚΕΣΘΣ ΣΤΘΝ ΚΛΚΑΑ 
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      1616  Νοςταλγία, ςπουδι  με άρπιςμα                                                                       

Τονίςτε τον p. Στο 8ο μζτρο τονίςτε το m.  

      1717  Η βροχι, ςπουδι  με ςυγχορδίεσ im                                                             

(1ο τάςτο) 
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ΟΛ ΦΚΟΓΓΟΛ ΤΘΣ ΡΩΤΘΣ ΚΕΣΘΣ ΣΤΘΝ ΚΛΚΑΑ 

Οι  φκόγγοι ςτθν τζταρτθ χορδιΟι  φκόγγοι ςτθν τζταρτθ χορδι   

Ραίξτε με τυχαία ςειρά τουσ  φκόγγουσ.  Κακϊσ παίηετε τον κάκε φκόγγο να προφζρετε το όνομά του. 

      1818  Άςκθςθ p και i ςτουσ φκόγγουσ τθσ 4θσ χορδισ   

Μελετιςτε προθγουμζνωσ τθν άςκθςθ τεχνικισ   δ14  . Μπορείτε να παίξετε αντί του ςι (2θ χορδι ανοικτι), το 

μι τθσ 1θσ ανοικτισ χορδισ. Μελετιςτε τθν άςκθςθ  με τουσ παρακάτω τρόπουσ: 

α) με άρπιςμα p-i-m                                                                    β) με ςυγχορδίεσ im 

κλπ... κλπ... 

Οι  φκόγγοι ςτθν πζμπτθ  χορδιΟι  φκόγγοι ςτθν πζμπτθ  χορδι  

      1919  Άςκθςθ με p ςτουσ φκόγγουσ τθσ 5θσ χορδισ   

Ραίξτε με τυχαία ςειρά τουσ  φκόγγουσ.  Κακϊσ παίηετε τον κάκε φκόγγο να προφζρετε το όνομά του. 

5 
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ΟΛ ΦΚΟΓΓΟΛ ΤΘΣ ΡΩΤΘΣ ΚΕΣΘΣ ΣΤΘΝ ΚΛΚΑΑ 
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      2020  Ρερίπατοσ, ςπουδι με p  και ςυγχορδίεσ                                                     

Οι  φκόγγοι ςτθν ζκτθ  χορδιΟι  φκόγγοι ςτθν ζκτθ  χορδι  

      2121  Άςκθςθ p - a  ςτουσ φκόγγουσ τθσ 6θσ χορδισ   

Ραίξτε πρϊτα μόνο τα μπάςα . Στθ ςυνζχεια προςκζςτε το φκόγγο μι τθσ 1θσ χορδισ 

6 
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΑΣΚΘΣΕΛΣ ΜΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΦΚΟΓΓΟΥΣ 

      2222  

      2323  Βιματα, ςπουδι για τισ ςυγχορδίεσ  με p                                                          

πξρδέπ και αζκήζειπ με όλξρπ ηξρπ θθόγγξρπ 

Μελετιςτε προθγουμζνωσ τισ αςκιςεισ τεχνικισ  δ12 και δ13 .  

Το τρζνο, ςπουδι  ςτισ μπάςεσ χορδζσ με p                                                   
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΑΣΚΘΣΕΛΣ ΜΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΦΚΟΓΓΟΥΣ 
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      2424  Άςκθςθ  με    και   m i  
 p   

 a m  
 p   

      2525  Άςκθςθ  με ςυγχορδίεσ και αρπίςματα  

Συνεχίςτε με τον ίδιο  

τρόπο  ςτισ αςκιςεισ  

(β), (γ) και (δ),  

ακολουκϊντασ το  

πρότυπο  τθσ αρχικισ 

άςκθςθσ  (α) 

(α) 

(γ) 

(β) 

(δ) 
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΑΣΚΘΣΕΛΣ ΜΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΦΚΟΓΓΟΥΣ 

Άςκθςθ με τρίφωνεσ ςυγχορδίεσ        2626  

      2727  Άςκθςθ με τρίφωνεσ ςυγχορδίεσ  

      2828  Άςκθςθ με άρπιςμα  

Μελετιςτε προθγουμζνωσ τισ αςκιςεισ τεχνικισ  δ10 και δ11 .  

Μελετιςτε προθγουμζνωσ τισ αςκιςεισ τεχνικισ  δ23 ζωσ δ25 .  

7 
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΑΣΚΘΣΕΛΣ ΜΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΦΚΟΓΓΟΥΣ 
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      2929  Ραλιό ολόι, ςπουδι με όλουσ τουσ φυςικοφσ φκόγγουσ                            
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΑΣΚΘΣΕΛΣ ΜΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΦΚΟΓΓΟΥΣ 

      3030  Malagueña, ςπουδι με άρπιςμα im                                                               

Θ Malagueña είναι Λςπανικόσ χορόσ από τθν πόλθ Μάλαγα. 
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΑΣΚΘΣΕΛΣ ΜΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΦΚΟΓΓΟΥΣ 
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      3131  Άςκθςθ με άρπιςμα ςτθ Ντο Μείηονα                                                                 Julio Sagreras 

    Ντο μείηων Ντο μείηων   

κλίμακα Ντο μείηων 

μελετιςτε με  im (mi), am, pi 

 

ακόρντο (C) και άρπιςμα 

 Ντο μείηων  

 

    

αρπζη Ντο μείηων 

πξρδέπ και κλίμακεπ 

ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΚΛΛΜΑΚΕΣ  

Μελετιςτε προθγουμζνωσ τθν άςκθςθ τεχνικισ αρπιςμάτων  δ26 .  

8 
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΚΛΛΜΑΚΕΣ  

      3232  Ρινκ - πονκ, ςπουδι με εναλλαγι  p i και ma                                                         

Μελετιςτε προθγουμζνωσ τθν άςκθςθ τεχνικισ  δ14 .  
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΚΛΛΜΑΚΕΣ  
α

σ
κ

ή
σ

ε
ι

ς
 

κ
α

ι
 

σ
π

ο
υ

δ
έ

ς
 

    Λα ελάςςων Λα ελάςςων   

      3333  Allegretto, ςπουδι ςε λα ελάςςονα                                                            Dionisio Aguado   

Ο Λςπανόσ Διονφςιο Αγουάδο (1784-1849) ιταν από τουσ ςθμαντικότερουσ κικαριςτζσ και δάςκαλουσ του 19ου αιϊνα. 

Αντίκετα από τουσ ςφγχρονουσ του υποςτιριηε κερμά το παίξιμο με νφχια. Ζγραψε πολλά ζργα και μεκόδουσ για κικάρα. 

Ιταν φίλοσ με τον επίςθσ ςθμαντικό Λςπανό κικαριςτι Φερνάντο Σορ, ςτον οποίο αφιζρωςε το ζργο του για δφο κικάρεσ 

«Οι Δφο Φίλοι» (Les deux amis), που το παρουςιάηανε ςυχνά μαηί!  

κλίμακα λα ελάςςων μελωδικι 

μελετιςτε με  im (mi), am, pi 

 
    

 

ακόρντο (Am) και άρπιςμα 
 λα ελάςςων 
 
 
 
αρπζη λα ελάςςων 

9 
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΚΛΛΜΑΚΕΣ  

      3434  La folia, ςπουδι με παραλλαγζσ                                                                     
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΚΛΛΜΑΚΕΣ  
α

σ
κ

ή
σ

ε
ι

ς
 

κ
α

ι
 

σ
π

ο
υ

δ
έ

ς
 

    Σολ μείηων Σολ μείηων   

      3535  Άςκθςθ με άρπιςμα ςτθ Σολ Μείηονα                                                                Julio Sagreras 

ακόρντο (G) και άρπιςμα 

 Σολ μείηων 

 

 

αρπζη Σολ μείηων 

κλίμακα  Σολ μείηων 

δακτυλοκετιςτε το δεξί χζρι του αρπζη  

Τα παιδαγωγικά βιβλία του Αργεντινοφ κικαριςτι, ςυνκζτθ και δάςκαλου Χοφλιο Σαγρζρασ (1879-1942) διδάςκονται 

ςιμερα ςε όλο τον κόςμο. Οι γονείσ του ζπαιηαν κικάρα. Ο Χοφλιο ζφυγε από το ςπίτι του εξαιτίασ μιασ διαφωνίασ που 

είχε με τον πατζρα του ςχετικά με τθν μεταγραφι τθσ Ρακθτικισ Σονάτασ του Μπετόβεν για 2 κικάρεσ. Συμφιλιϊκθκαν 

μετά από 10 χρόνια, όταν ο πατζρασ του άκουςε αυτι τθ μεταγραφι ςε μια από τισ ςυναυλίεσ του! 

10 
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΚΛΛΜΑΚΕΣ  

      3636  Κακρεπτίςματα, ςπουδι με  ςυγχορδίεσ  p-a και i                                                                                                       
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΚΛΛΜΑΚΕΣ  
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    Μι ελάςςων Μι ελάςςων   

      3737  Άςκθςθ με άρπιςμα ςε Μι  ελάςςονα  

      3838  Άςκθςθ με ςυγχορδίεσ ςε Μι  ελάςςονα  

Δακτυλοκετιςτε και μελετιςτε τθν κλίμακα μι ελάςςων μελωδικι με im, ma και pi 

ακόρντο (Am) και άρπιςμα μι ελάςςων 
 
 
 
 
αρπζη μι ελάςςων 

11 
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΚΛΛΜΑΚΕΣ  

      3939  Άςκθςθ με άρπιςμα ςε Μι  ελάςςονα  

      4040  Άςκθςθ ςε Μι  ελάςςονα  

      4141  Χορόσ, ςπουδι με  ςυγχορδίεσ  και αρπίςματα                                         
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ΣΡΟΥΔΕΣ ΚΑΛ ΚΛΛΜΑΚΕΣ  
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ΓΕΝΛΚΕΣ ΣΡΟΥΔΕΣ  

Allegretto, ςπουδι ςε λα ελάςςονα                                                Dionisio Aguado (1784-1849)   

      4343  Valse, ςπουδι ςε Σολ μείηονα                                                       Ferdinando Carulli (1770-1841) 

Γεμικέπ πξρδέπ ηξρ 1ξρ επιπέδξρ  

    Σπουδζσ κλαςικισ και ρομαντικισ περιόδου  Σπουδζσ κλαςικισ και ρομαντικισ περιόδου    

      4242  

= 60 

= 56 
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ΓΕΝΛΚΕΣ ΣΡΟΥΔΕΣ  
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      4444  Σπουδι ςε λα ελάςςονα                                                                         Mauro  Giuliani (1781-1829) 

Ο Λταλόσ Μάουρο Τηιουλιάνι ιταν ζνασ από τουσ ςθμαντικότερουσ ςυνκζτεσ, ερμθ-

νευτζσ και δαςκάλουσ τθσ κικάρασ του 19ου αιϊνα.  

Ξεκίνθςε τισ μουςικζσ του ςπουδζσ μακαίνοντασ τςζλο. Μετά από ςπουδζσ ςτθ ςφν-

κεςθ και ςτθν κικάρα, ςτθν οποία αφιερϊκθκε, μετακόμιςε ςτθ Βιζννθ. Ιταν καυ-

μαςτισ του Μπετόβεν,  που ηοφςε εκείνθ τθν εποχι ςτθν ίδια πόλθ, και ζπαιξε τςζλο 

ςτθν πρϊτθ εκτζλεςθ τθσ 7θσ ςυμφωνίασ του.  

Ο Τηιουλιάνι ζγραψε, ερμινευςε, δίδαξε και ςφράγιςε τθν εποχι του με τθν τεχνικι 

και τισ  ςυνκζςεισ του για κικάρα. Είναι ο πρϊτοσ ςυνκζτθσ που ζγραψε κονςζρτο 

για κικάρα και ορχιςτρα. 

=72 
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ΓΕΝΛΚΕΣ ΣΡΟΥΔΕΣ  

      4545  Σπουδι ςε λα ελάςςονα                                                                         Fernando Sor (1778-1839) 

H Σπουδι Νο 5, op. 60 του Φερνάντο Σορ παρουςιάηεται  
εδϊ ςε  μια πολφ παλιά ζκδοςθ με τθν πρωτότυπθ 
δακτυλοκεςία του ςυνκζτθ. 
 
Ο Λςπανόσ Φερνάντο Σορ, είναι ίςωσ θ πιο ςθμαντικι  κικαριςτικι  
παρουςία ςτον 19ο αιϊνα. Άλλωςτε, εκτόσ από κικαριςτικά ζργα  
ζγραψε όπερεσ, ορχθςτρικά ζργα, κουαρτζτα εγχόρδων κλπ.   
 
Κακϊσ οι εκδόςεισ  του Σορ είναι πολλζσ και διεκνείσ, το όνομά του ςυχνά παραλλάςςεται  ςε: Fernando Sor, 
Ferran Sor, Ferdinand Sor, και Ferdinando Sor  

=60 
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ΓΕΝΛΚΕΣ ΣΡΟΥΔΕΣ  
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      4646                 Allegretto, ςπουδι ςε Ντο μείηονα                                                     Joseph  Küffner (1776-1856) 

 

O Γιόηεφ Κίφνερ εκτόσ από κικαριςτισ ιταν βιολονίςτασ και αρχιμουςικόσ ςε ςτρατιωτικι μπάντα μουςικισ 
ςτθ Βαυαρία. Ζγραψε 7 ςυμφωνίεσ για ορχιςτρα, αλλά οι ςυνκζςεισ του για κικάρα είναι αυτζσ που τον κατα-
ξίωςαν. 

=112 
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ΓΕΝΛΚΕΣ ΣΡΟΥΔΕΣ  

      4747  

Σπουδι ςε λα ελάςςονα                                                                         Fernando Sor (1778-1839) 

    Σπουδζσ του 20Σπουδζσ του 20ουου  αιϊνα  αιϊνα    

Hotel Study                                                                     βαςιςμζνθ ςτο  “Hotel California” του Don Felder 

=72 
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ΓΕΝΛΚΕΣ ΣΡΟΥΔΕΣ  
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      4848  Σπουδι ςε μι ελάςςονα                                                                         Julio Sagreras (1879 - 1942) 

      4949  Σπουδι ςε λα ελάςςονα                                                                            Emilio Pujol (1886-1980) 

= 72 

=132 

Για τθν παροφςα ςπουδι  εκκρεμοφν  δικαιϊματα πνευματικισ ιδιοκτθςίασ του ςυνκζ-

τθ, γι αυτό διατίκεται μόνο θ προεπιςκόπθςθ τθσ πρϊτθσ/δεφτερθσ ςειράσ. 

Θ Σπουδι κα είναι διακζςιμθ εφόςον αυτά διευκετθκοφν. 

Μελετιςτε αυτι τθ ςπουδι από τισ εκδόςεισ: 

ΤΙΤΛΟΣ: Escuela Razonada de la Guitarra, Libro II.  Eserv.25. ςελίδα 30 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ:Ricordi,Americana, Buenos Aires 
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ΓΕΝΛΚΕΣ ΣΡΟΥΔΕΣ  

      5050  Klangbilder No 13   (από τθ ςυλλογι Θχθτικζσ Εικόνεσ)                   Carlo Domeniconi (1947  -  ) 

φωτογραφία Naoya Ikegami 

Ο Λταλόσ κικαριςτισ και ςυνκζτθσ Κάρλο Ντομενικόνι γεννικθκε το 1947. Σποφδαςε 
ςε Λταλία και Γερμανία και δίδαξε ςτο πανεπιςτιμιο του Βερολίνου για πολλά χρόνια. 
Το πιο γνωςτό ζργο του για κικάρα είναι το  ”Κοyunbaba“, που ςτα τοφρκικα ςθμαίνει 
βοςκόσ (πατζρασ των προβάτων). Το ζγραψε το 1985 μετά από ζνα ταξίδι του ςτθν 
Τουρκία. 
     

Το παρακάτω κομμάτι είναι από τθ ςυλλογι του «Θχθτικζσ εικόνεσ». Ο ςυνκζτθσ κεω-
ρεί ότι είναι μια ςπουδι ειςαγωγισ ςτθν ζννοια τθσ ερμθνείασ, κακϊσ περιζχει ελάχι-
ςτεσ τεχνικζσ δυςκολίεσ, ζτςι ϊςτε ο ςπουδαςτισ να αφιερωκεί ςτον όμορφο ιχο, 
τουσ ςωςτοφσ τονιςμοφσ και τθν απόδοςθ τθσ «θχθτικισ εικόνασ». 

= 60 

Για τθν παροφςα ςπουδι  εκκρεμοφν  δικαιϊματα πνευματικισ ιδιοκτθςίασ του ςυνκζ-

τθ, γι αυτό διατίκεται μόνο θ προεπιςκόπθςθ τθσ πρϊτθσ ςειράσ. 

Θ Σπουδι κα είναι διακζςιμθ εφόςον αυτά διευκετθκοφν. 

Μελετιςτε αυτι τθ ςπουδι από τισ εκδόςεισ: 

ΤΙΤΛΟΣ: Klangbilder : 24 leichte Stücke für Gitarre/ Carlo Domeniconi Bd. 2 No. 13 - 24 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ:Berlin Margaux c 1989 
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ΑΚΟΥΩ  ΚΑΛ ΡΑΛΗΩ 
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ω
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ζ
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Άςκθςθ  1.  Άςκθςθ  1.  Ακοφςτε και παίξτε  
με τουσ φκόγγουσ τθσ 1θσ χορδισ: 

Οι παρακάτω αςκιςεισ αποςκοποφν ςτθν εξάςκθςθ τθσ ακουςτικισ ικανότθτασ και τθ ςταδιακι γνϊςθ τθσ 

"ακουςτικισ εικόνασ" τθσ ταςτιζρασ. Ζτςι κα καταφζρετε  όταν βλζπετε ζνα φκόγγο και πριν ακόμα τον παίξε-

τε, να γνωρίηετε: Ρϊσ ονομάηεται, ποφ παίηεται ςτθν ταςτιζρα και πϊσ κα ακουςτεί.                                      

Θ ςειρά αςκιςεων μπορεί να πραγματοποιείται:  
 ςτο μάκθμα, ο δάςκαλοσ παίηει και ο μακθτισ αναπαράγει τουσ ίδιουσ φκόγγουσ ςτθν κικάρα του 
 ςτο ςπίτι, ακοφςτε το θχογραφθμζνο αρχείο και παίξτε τουσ ίδιουσ φκόγγουσ ςτθν κικάρα. 

 

Ηθτιςτε από το δάςκαλό ςασ το θχογραφθμζνο υλικό ι ανακτιςτε το από τον ιςτότοπο «θ κικάρα μου» 

Ακξύτ και παίζτ  

Άςκθςθ  2.  Άςκθςθ  2.  Ακοφςτε και παίξτε   
με τουσ φκόγγουσ τθσ 1θσ και 2θσ χορδισ: 

Άςκθςθ  3.  Άςκθςθ  3.  Ακοφςτε και παίξτε   
με τουσ φκόγγουσ τθσ 2θσ και 3θσ χορδισ: 

Άςκθςθ  4.  Άςκθςθ  4.  Ακοφςτε και παίξτε  με τουσ  
φκόγγουσ των  τριϊν πρϊτων χορδϊν: 

Άςκθςθ  5.  Άςκθςθ  5.  Ακοφςτε και παίξτε   
με τουσ φκόγγουσ τθσ 4θσ χορδισ: 

Άςκθςθ  6.  Άςκθςθ  6.  Ακοφςτε και παίξτε  με  
τουσ φκόγγουσ τθσ 4θσ και 5θσ χορδισ: 

Άςκθςθ  7.  Άςκθςθ  7.  Ακοφςτε και παίξτε με  
τουσ φκόγγουσ τθσ 5θσ και 6θσ χορδισ: 

Άςκθςθ  8.  Άςκθςθ  8.  Ακοφςτε και παίξτε με  
τουσ φκόγγουσ τθσ Ντο μείηονα: 

Άςκθςθ  9.  Άςκθςθ  9.  Ακοφςτε και παίξτε  με  
τουσ φκόγγουσ τθσ Λα ελάςςονα: 

Άςκθςθ  10.  Άςκθςθ  10.  Ακοφςτε και παίξτε με  
τουσ φκόγγουσ τθσ Σολ μείηονα: 

Άςκθςθ  11.  Άςκθςθ  11.  Ακοφςτε και παίξτε  με  
τουσ  φκόγγουσ τθσ Μι ελάςςονα: 
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ΑΣΚΘΣΕΛΣ ΤΕΧΝΛΚΘΣ 

Αζκήζειπ ηξρ δενιξύ ςεοιξύ 

    δ1δ1   

Άςκθςθ με  i - m  

    δ2δ2   Άςκθςθ με  m - a  

    δ3δ3   

Άςκθςθ με i - m και m - a  

    δ4δ4   Άςκθςθ  με i - m και m - a  

1οσ τρόποσ 
2οσ τρόποσ 

    δ5δ5   Άςκθςθ  με p - a  

    Αρχικζσ αςκιςεισ του δεξιοφ χεριοφ Αρχικζσ αςκιςεισ του δεξιοφ χεριοφ   

Στθρίξτε τον παράμεςο (a) ςτθν 1θ χορδι 

Στθρίξτε τον δείκτθ (i) ςτθν 3θ χορδι 
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ΑΣΚΘΣΕΛΣ ΤΕΧΝΛΚΘΣ 

    δ6δ6   Άςκθςθ με   p 

    Αςκιςεισ με ςυγχορδίεσ Αςκιςεισ με ςυγχορδίεσ   

    δ7δ7   Συγχορδίεσ με  i m  και ma 

    δ8δ8   Συγχορδίεσ με  i m  και ma 

    δ9δ9   Συγχορδίεσ με  i m  και ma και ςυνοδεία αντίχειρα 

    δ10δ10   Συγχορδίεσ τριϊν φκόγγων με  i m a  

    δ11δ11   Συγχορδίεσ τριϊν φκόγγων με  i m a  και ςυνοδεία αντίχειρα 
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ΑΣΚΘΣΕΛΣ ΤΕΧΝΛΚΘΣ 

    δ12δ12   Ταυτόχρονο κτφπθμα του αντίχειρα με τα τρία άλλα δάκτυλα 

    δ13δ13   

    δ17δ17       δ18δ18   

    Αςκιςεισ με αρπίςματα Αςκιςεισ με αρπίςματα   

    δ14δ14   

    δ16δ16       δ15δ15   

p p 
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ΑΣΚΘΣΕΛΣ ΤΕΧΝΛΚΘΣ 

    δ19δ19       δ20δ20   

    δ21δ21       δ22δ22   

    δ23δ23       δ24δ24   

    δ25δ25   
Για τισ αςκιςεισ δ14 ζωσ δ28, μποροφν να  
εφαρμοςτοφν ςτο αριςτερό χζρι 
τα ακόρντα E και Am   

    δ26δ26   

    δ27δ27   

    δ28δ28   

p 
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ΑΣΚΘΣΕΛΣ ΤΕΧΝΛΚΘΣ 

    Αςκιςεισ του αριςτεροφ χεριοφ με ταμπλατοφρα Αςκιςεισ του αριςτεροφ χεριοφ με ταμπλατοφρα   

Θ ταμπλατοφρα είναι ζνασ παλαιόσ απεικονιςτικόσ τρόποσ μουςικισ ςθμειογραφίασ για τθν κικάρα και το 

λαοφτο. Σιμερα χρθςιμοποιείται ακόμα για όςουσ δεν γνωρίηουν τθν ευρωπαϊκι μουςικι ςθμειογραφία. 

Οι φκόγγοι γράφονται ςε εξάγραμμο που ςυμβολίηει τισ 6 χορδζσ. Θ ακολουκία των αρικμϊν πάνω ςτισ χορ-

δζσ ςυμβολίηει τα τάςτα που πρζπει διαδοχικά να πατιςουμε ζτςι ϊςτε παίηοντασ ταυτόχρονα με το δεξί να 

ακουςτοφν οι αντίςτοιχοι φκόγγοι. 

Θ μζκοδοσ γραφισ τθσ ταμπλατοφρα κα εφαρμοςτεί ςτισ αρχικζσ αςκιςεισ του αριςτεροφ, επειδι δεν είναι 

ακόμθ γνωςτοί οι φκόγγοι που παράγει το κάκε τάςτο. Ππου διαβάηετε 1:  κα παίηετε 1ο  τάςτο με το 1ο δάχτυ-

λο, όπου 2 : 2ο τάςτο με το 2ο δάχτυλο κ.ο.κ. 

Είναι πολφ ςθμαντικό να κρατάτε πατθμζνο κάκε δάχτυλο που χρθςιμοποιείται πρϊτο ςε κάκε χορδι και να το 

ςθκϊνετε μόνο όταν πρζπει να το ξαναχρθςιμοποιιςετε ςε επόμενθ χορδι (δείτε ςτθν αρχι τθν κόκκινθ γραμ-

μι για το 1ο δάχτυλο).  

Ραίξτε τισ επόμενεσ αςκιςεισ με i και m , κεωρϊντασ ότι όλεσ οι διάρκειεσ είναι τζταρτα. 

1 2 1 2 

Αζκήζειπ ηξρ αοιζηεοξύ ςεοιξύ 

1 2 1 2 
1 2 1 2 

1 2 1 2 
1 2 1 2 

1 2 1 2 

1θ Χορδι 
2θ Χορδι 
3θ Χορδι 
4θ Χορδι 
5θ Χορδι 
6θ Χορδι 

1 3 1 3 
1 3 1 3 

1 3 1 3 
1 3 1 3 

1 3 1 3 
1 3 1 3 

1θ Χορδι 
2θ Χορδι 
3θ Χορδι 
4θ Χορδι 
5θ Χορδι 
6θ Χορδι 

Συνεχίςτε με τουσ ςυνδυαςμοφσ δαχτφλων του αριςτεροφ:   1 - 4 , 2 - 4 , 2 - 3  και  3  - 4    με τον ίδιο τρόπο.  

Στισ αςκιςεισ α1 και α2, μπορείτε αντί του 1ου τάςτου να ξεκινιςετε από το 5ο τάςτο (5θ κζςθ) και ςταδιακά 

να φτάςετε ςτο 1ο. Στο 5ο τάςτο το άνοιγμα μεταξφ δφο δαχτφλων είναι μικρότερο.  

Ρροςζξτε τθν ακρίβεια ςτο ρυκμό.  

    α1α1   

κράτθμα 
κράτθμα 

Άςκθςθ με ςυνδυαςμοφσ δαχτφλων  1- 2 / 1- 3 / 1- 4 / 2- 3 / 2- 4 και 3 - 4 

    α2α2   Άςκθςθ με ςυνδυαςμοφσ δαχτφλων  1- 2 - 3 - 4 

1 2 3 4 
1 2 3 4 

1 2 3 4 
1 2 3 4 

1 2 3 4 
1 2 3 4 

1 2 3 4 

κράτθμα 



41 

τ
ε

χ
ν

ι
κ

ή
 

ΑΣΚΘΣΕΛΣ ΤΕΧΝΛΚΘΣ 

    α3α3   Άςκθςθ αυτοςχεδιαςμοφ με ςυνδυαςμοφσ δαχτφλων  του αριςτεροφ 

 Αυτοςχεδιάςτε με κάκε μία από τισ παρακάτω τρεισ ομάδεσ  φκόγγων με τυχαία ςειρά 
 Βρείτε ζνα ρυκμικό μοτίβο για αυτοςχεδιαςμό ι ηθτιςτε να ςασ το υποδείξει ο δάςκαλόσ ςασ 

0 
2 

0 
0 

2 
2 

0 
2 

0 
0 

2 
3 

3 

0 
2 

4 
1 

1 
0 4 

0 2 
0 

α) 

β) 

γ) 

Ραράδειγμα αυτοςχεδιαςμοφ ςτο πρότυπο τθσ άςκθςθσ α3 - β 

χορδζσ 

δάχτυλα - τάςτα 
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    α4α4   

    Διατονικζσ και χρωματικζσ Διατονικζσ και χρωματικζσ αςκιςεισ δεξιοφ και  αριςτεροφ χεριοφ   αςκιςεισ δεξιοφ και  αριςτεροφ χεριοφ     

κ.λπ. 

α)                                                                   β)                                                              γ) 

Αςκιςεισ για τουσ φκόγγουσ τθσ 1θσ κζςθσ διατονικά 

κ.λπ. κ.λπ. 

    α6α6   Άςκθςθ 1-3ου και 2-4ου δαχτφλων κάκετα 

Άςκθςθ για τουσ φκόγγουσ τθσ 1θσ κζςθσ χρωματικά     α5α5   

Άλλεσ φόρμουλεσ εκτζλεςθσ των διατονικϊν φκόγγων ςτθν 1θ κζςθ 
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    Μείηονεσ κλίμακεσ του 1ου επιπζδουΜείηονεσ κλίμακεσ του 1ου επιπζδου  ςε 2 οκτάβεσςε 2 οκτάβεσ  

    Οι φκόγγοι ςτθν 1θ χορδι ζωσ το 12ο τάςτοΟι φκόγγοι ςτθν 1θ χορδι ζωσ το 12ο τάςτο  

Μελετιςτε τισ κλίμακεσ με im, ma, ia, pi με tirando (χωρίσ ςτιριγμα)  και apoyando (με ςτιριγμα) 

    α7α7   
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ΓΝΩΛΗΩ ΤΘΝ ΚΛΚΑΑ 

Μέοη ηηπ κιθάοαπ        

    Τα Τα μζρθ τθσ κικάρασμζρθ τθσ κικάρασ   

κεφαλι  

ταςτιζρα - τάςτα  

μικρόσ καβαλάρθσ  

κλειδιά  

ροηζτα  

μεγάλοσ καβαλάρθσ  

αρμονικό πεδίο (καπάκι)  

65
 c

m
 

τακοφνι  

πλαϊνά  

γζφυρα 

Θ κλαςικι κικάρα είναι ζνα ζγχορδο νυκτό μουςικό όργανο. Σφμφωνα με το ςφςτθμα ταξινόμθςθσ 

μουςικϊν οργάνων Hornbostel-Sachs, ανικει ςτα χορδόφωνα. Το κοφρδιςμα τθσ είναι ςυνικωσ μι - λα 

- ρε - ςολ - ςι - μι, αλλά ςυναντώνται ςπανιότερα και άλλα κουρδίςματα, όπωσ με την 6η χορδή κουρδι-

ςμζνθ ςε ε. Θ κικάρα γράφεται ςτο κλειδί του ςολ κάτω οκτάβασ, δθλαδι ακοφγεται μια οκτάβα χα-

μθλότερα απ’ ό,τι γράφεται. Στθ ςφγχρονθ εκδοχι τθσ, αποτελείται ςυνικωσ από ζξι χορδζσ, ωςτόςο 

ςυναντϊνται και κικάρεσ με επτά, οκτϊ ι και δζκα χορδζσ. Οι πολφχορδεσ κικάρεσ δίνουν μεγαλφτερθ ζκταςθ 

ςτα μπάςα. Θ εξάχορδθ κικάρα ζχει ζκταςθ τρεισ και μιςι οκτάβεσ. 

To ξφλινο ςκάφοσ ι θχείο αποτελείται από τρεισ επιφάνειεσ. H εμπρόσ επιφάνεια είναι ςυνικωσ φτιαγμζνθ 

από ξφλο ερυκρελάτθσ ι κζδρου που λζγεται αρμονικό πεδίο ι καπάκι. Το καπάκι είναι το πιο ςθμαντικό μζ-

ροσ τθσ κικάρασ και διαμορφϊνει ςε μεγάλο ποςοςτό τθν τελικι θχθτικι απόδοςθ. Τα καλισ ποιότθτασ καπά-

κια πάλλονται με τζτοιον τρόπο, ϊςτε να ενιςχφουν τον ιχο, ενϊ παράλλθλα τον εμπλουτίηουν με πλοφςια 

γκάμα αρμονικϊν, ζτςι ϊςτε να αποδίδονται τα επικυμθτά θχοχρϊματα. 

Θ πλάτθ και τα πλαϊνά είναι ςυνικωσ από ςφενδάμι ι παλίςανδρο. Στθ μζςθ του θχείου υπάρχει ζνα κυκλικό 

άνοιγμα που είναι διακοςμθμζνο γφρω-γφρω με τθ ροηζτα. Τα παλιά χρόνια, αλλά και ςιμερα, θ διακόςμθςθ 

τθσ ροηζτασ αποτελοφςε κατά κάποιο τρόπο τθν υπογραφι του καταςκευαςτι. Οι καταςκευαςτζσ  ςυναγωνί-

ηονταν ποιόσ κα φτιάξει τθν πιο περίτεχνθ.  

πλάτθ 
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ΓΝΩΛΗΩ ΤΘΝ ΚΛΚΑΑ 

ΕΣΩΤΕΛΚΟ ΤΘΣ ΚΛΚΑΑΣ 

τραβζρςα 

ακτίνα 

πλάτθ 

Στο επάνω μζροσ του θχείου βρίςκεται ο βραχίονασ που ςυνδζεται με αυτό με τθ βοικεια του τακουνιοφ και 

καταλιγει ςτθν κεφαλι με τα κλειδιά, τα οποία ελζγχουν τθν τάςθ των χορδϊν. Οι χορδζσ, αφοφ δεκοφν ςτθ 

γζφυρα, περνάνε από τον μεγάλο καβαλάρθ, διαςχίηουν παράλλθλα τον βραχίονα και δια μζςω του μικροφ 

καβαλάρθ καταλιγουν ςτα κλειδιά.  

Στο εμπρόσ μζροσ του βραχίονα βρίςκεται θ ταςτιζρα. Θ ταςτιζρα καταςκευάηεται από ςκλθρό μαφρο ξφλο, 

ςυνικωσ από ζβενο, ζτςι ϊςτε να μθ φκείρεται εφκολα από το παίξιμο. Στθν ταςτιζρα βρίςκονται τα τάςτα. Τα 

τάςτα είναι μικρά μεταλλικά ελάςματα που προςαρμόηονται πάνω ςτθν εβζνινθ πλάκα.  Θ κικάρα ζχει 19 τά-

ςτα και ςυνεπϊσ μπορεί να αποδϊςει ςε κάκε χορδι 19 φκόγγουσ (μιάμιςθ οκτάβα). 

Οι χορδζσ παλαιότερα ιταν καταςκευαςμζνεσ από ζντερο. Σιμερα οι τρεισ πρϊτεσ καταςκευάηονται  από νάι-

λον ι άλλα ςφγχρονα υλικά, όπωσ  ανκρακονιματα, ενϊ οι τρεισ μπάςεσ καταςκευάηονται από  λεπτά νιματα 

ςτα οποία ζχει περιτυλιχκεί μεταλλικό λεπτό ςφρμα. Δεν είναι ίδιεσ όλεσ οι χορδζσ. Εκτόσ από τθν ποικιλία των 

υλικϊν που διατίκενται, διαχωρίηονται ςε μαλακζσ, μεςαίεσ και ςκλθρζσ. Ο κικαριςτισ, ανάλογα με τθν ιδιοςυ-

γκραςία του και τθν κικάρα που διακζτει, κάνει τισ επιλογζσ του. Το μικοσ δονοφμενθσ χορδισ (vibrating 

length) είναι το τμιμα τθσ χορδισ που βρίςκεται ανάμεςα ςτουσ δφο καβαλάρθδεσ. Είναι ςυνικωσ 64 ι 65cm.  

Υπάρχουν μακθτικζσ κικάρεσ με μικρότερα μικθ χορδϊν καταςκευαςμζνεσ για μικροφσ μακθτζσ. Αυτζσ λζγο-

νται κικάρεσ 3/4 ι 1/2 ανάλογα με το μικοσ χορδισ. Το μικρότερο μικοσ χορδισ είναι 48cm. 

Οι ςφγχρονεσ κλαςικζσ κικάρεσ βαςίηονται ςτισ καταςκευαςτικζσ αρχζσ που ζκεςε ο Λςπανόσ Αντόνιο Τόρεσ 

(Antonio Torres, 1817-1892) ςτα μζςα του 19ου αιϊνα. 

Εςωτερικά θ κικάρα υποςτθρίηεται από τραβζρςεσ και ακτίνεσ, τμιματα ξφλου που υποςτθρίηουν τθν όλθ κα-

ταςκευι ζτςι ϊςτε να αντζχει τισ τάςεισ των χορδϊν ενϊ, παράλλθλα, προάγουν τθν ακουςτικι του οργάνου. Θ 

κάκε χορδι αςκεί μεγάλθ τάςθ κακϊσ είναι κουρδιςμζνθ. Υπολογίηεται ότι θ ςυνολικι δφναμθ που αςκοφν οι 

χορδζσ ςτθ γζφυρα και ςτα κλειδιά είναι ίςθ με 35-45 kg, ανάλογα με το είδοσ των χορδϊν. 

ΑΚΟΥΣΤΕ - αναηθτιςτε ςτο διαδίκτυο: Ιςτότοποι καταςκευαςτϊν (luthier) κικάρασ, εικόνεσ και βίντεο για τθν καταςκευι κικάρασ.  

www.luthier.gr ,  www.delcamp.net/liens/luthiers.htm   και άλλα.                        Αναηιτθςθ:  luthiers classical guitar 
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Γκ ποώηηπ όσετπ αμάγμτζη (prima vista) 

Με τον όρο «εκ πρϊτθσ όψεωσ ανάγνωςθ» (prima vista), εννοοφμε τθν ανάγνωςθ αγνϊςτου μουςικοφ κειμζ-

νου. Αναπτφςςοντασ τθν ικανότθτα αυτι ζχουμε πολλά οφζλθ: 

 εξοικονομοφμε χρόνο  ςε ζνα νζο κομμάτι 

 εξερευνοφμε νζα ζργα για να αποκτιςουμε μία πρϊτθ αντίλθψθ για το περιεχόμενό τουσ 

 ςυμμετζχουμε με περιςςότερθ άνεςθ ςε μουςικά ςφνολα 

 αποκτάμε ςταδιακά αντίλθψθ ακουςτότθτασ του κειμζνου, μακαίνουμε να ακοφμε το μουςικό κείμενο 

με τθν «εςωτερικι» μασ ακοι πριν το διαβάςουμε. 

 αναπτφςςουμε και αφομοιϊνουμε ςτθν πράξθ τισ κεωρθτικζσ μασ γνϊςεισ 

 αποκτοφμε αυτοπεποίκθςθ ςτον χειριςμό του οργάνου 

Κα μποροφςαμε να απαρικμιςουμε πολλά ακόμα οφζλθ.  Στο πρϊτο επίπεδο επιχειροφμε το πρϊτο βιμα. 

διαβάηωντασ ςωςτά τισ μουςικζσ διάρκειεσ μζςα ςτα μζτρα (ρυκμικι prima vista). 

 

Ασ δοφμε ποιζσ είναι οι βαςικζσ αρχζσ που πρζπει να ζχουμε υπόψθ, όταν διαβάηουμε ρυκμικι prima vista.  

1. «Κλειδϊνουμε» ςτο μυαλό μασ το μζτρο. Κάνουμε μερικζσ φορζσ νοερά ςτο μυαλό μασ τισ κινιςεισ που 

μάκαμε ςτο ςολφζη  για το ςυγκεκριμζνο μζτρο, ςε πολφ αργό ρυκμό. 

2. Ρριν ξεκινιςουμε, «εντυπϊνουμε» και εκτελοφμε ςτο μυαλό μασ, το πρϊτο μζτρο. 

3. Με «εντυπωμζνο» το πρϊτο μζτρο, ενϊ το εκτελοφμε, θ προςοχι μασ εςτιάηεται ςτο δεφτερο μζτρο.  

Αυτό δεν είναι πολφ εφκολο, ςτθν αρχι προςπακοφμε να κοιτάμε δφο - τρεισ φκόγγουσ πιο μπροςτά από 

το ςθμείο που παίηουμε. Σταδιακά κα πετφχουμε περιςςότερθ ευχζρεια. 

4. Καμία διάρκεια δεν είναι μόνθ τθσ, υπάρχει θ προθγοφμενθ και θ επόμενθ. Ρροςπακοφμε να διαβάηου-

με «πακζτα» φκόγγων. Συνικωσ ζνα πακζτο αποτελεί τθ μονάδα του μζτρου. Σε μζτρο 3/4ων π.χ. δια-

βάηουμε πακζτα ςυνολικισ χρονικισ διάρκειασ ενόσ τετάρτου. 

5. Σταδιακά, αντιλαμβανόμαςτε ότι τα μουςικά κείμενα αποτελοφνται από ρυκμικζσ κανονικότθτεσ, οι ο-

ποίεσ  αποτελοφν τα μουςικά μοτίβα. Μακαίνουμε να αποκωδικοποιοφμε  γριγορα τα «πακζτα» των 

μοτίβων και  να αναηθτοφμε τθν επανάλθψι τουσ ςτθ ςυνζχεια τθσ ανάγνωςθσ του κειμζνου. 

6. Τελευταία και πιο ςθμαντικι ςυμβουλι:  Ρριν ξεκινιςουμε μετράμε αργά ζνα κενό μζτρο . Πταν αρχί-

ςουμε να παίηουμε  και μζχρι να τελειϊςουμε, δεν ςταματάμε.  Συνεχίηουμε να μετράμε, ζςτω κι αν 

παραλείψαμε ι κάναμε λάκοσ μερικοφσ φκόγγουσ.  

1. Βαςικζσ αρχζσ1. Βαςικζσ αρχζσ  

6. Μετριςτε ζνα 
κενό μζτρο  

  

4. «πακζτα» τετάρτων  
3. διάβαςτε το 2ο μζτρο 
     ενϊ παίηετε το 1ο  

5.  μοτίβο 

5.  μοτίβο 

5. μοτίβο 

2.  μάκετε το 1ο μζτρο 

1. Μζτρο 3/4  
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1    


2    


3      


4 5 

Κάκε ζνα από τα παραπάνω πζντε πακζτα είναι ίςο με ζνα μιςό. 

Αφοφ παίξετε πολλζσ φορζσ κάκε κουτάκι  μόνο του με πολλζσ επαναλιψεισ, παίξτε τα κουτάκια με τυχαία ςει-

ρά.  

Αρχικά μετριςτε 2/4               και ςτθ ςυνζχεια 4/4                       , ζτςι, αν παίξουμε τυχαία : 1, 5, 2, 3, 3, 4, 1  

κα ζχουμε: 

                    1                              5                   2                      3                      3                      4                   1     

 

Μπορείτε με αυτόν τον τρόπο να δθμιουργιςετε πολλζσ διαφορετικζσ αςκιςεισ. Επιμείνετε, δθμιουργϊντασ 

κακθμερινά τουλάχιςτον μία καινοφρια ρυκμικι prima vista. 

α) Ραίξτε με τθ ςειρά τα κομμάτια ρεπερτορίου κεωρϊντασ ότι όλοι οι φκόγγοι είναι το ςι τθσ δεφτερθσ ανοι-
κτισ χορδισ. Στα κομμάτια που ζχουν μπάςα ι αρπίςματα ι άλλεσ φωνζσ, παίξτε μόνο τθ μελωδία. Ζτςι, θ Κάρ-
μεν, τθσ ςελίδασ 60, από... 

β) Ραίξτε αςκιςεισ και μελωδίεσ από το βιβλίο του ςολφζη ι από άλλα βιβλία, κεωρϊντασ ότι όλοι οι φκόγγοι 

τθσ μελωδίασ είναι μία ανοικτι χορδι τθσ κικάρασ. 

Θα γίνει... 
μοτίβο 

πακζτο  
μιςοφ  

πακζτο  
μιςοφ  μοτίβο 

2. Αρχικζσ αςκιςεισ2. Αρχικζσ αςκιςεισ  

3. Αςκιςεισ με μελωδίεσ 3. Αςκιςεισ με μελωδίεσ   
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Ραράδειγμα: Για τθν τυχαία ςειρά 1 - 7 - 9 - 5 - 5 - 3 - 4 - 2 - 6 - 7 - 8 - 9 - 1 - 2 - 1, ςε μζτρο 4/4,  

κα προκφψει θ άςκθςθ:  

1 2 3 4 5 

6 7 8 9 

Βιμα 1ο 
Ραρατθριςτε προςεκτικά τα 9 παρακάτω ρυκμικά ςχιματα. Κάκε ζνα από αυτά είναι ίςο με ζνα τζταρτο. 
 
Βιμα 2ο 
Ραίξτε κάκε κουτάκι  μόνοι ςασ ι με τθ βοικεια του δαςκάλου ςασ , επαναλαμβάνοντασ πολλζσ φορζσ το κάκε 

ζνα. Κα πρζπει να είςτε ςίγουροι ότι εκτελείτε ςωςτά το κάκε κουτάκι. 

Βιμα 3ο 
Αφοφ ςιγουρευτείτε ότι μετράτε ςωςτά το κάκε κουτάκι, διαλζξτε ζνα μζτρο (π.χ. 2/4 ι 3/4 ι 4/4 ), κακϊσ με-
τράτε τισ κινιςεισ του μζτρου, παίξτε ςτθν κικάρα ςασ με τυχαία ςειρά ςε μία ανοικτι χορδι. 
 
 Βιμα 4ο 
Να κάνετε αυτι τθν άςκθςθ κακθμερινά, ζωσ ότου αποκτιςετε ευχζρεια.  

Μπορείτε κατ’ αυτό τον τρόπο να δθμιουργιςετε πολλζσ αςκιςεισ.  

4. Ρροχωρθμζνεσ αςκιςεισ4. Ρροχωρθμζνεσ αςκιςεισ  
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EK ΡΩΤΘΣ ΟΨΕΩΣ ΑΝΑΓΝΩΣΘ 

Οι παρακάτω αςκιςεισ είναι προοδευτικά αυξανόμενθσ ενδεικτικισ δυςκολίασ. Ραίξτε ςε όποια χορδι κζλετε. 
Οι τελευταίεσ από αυτζσ είναι αρκετά δφςκολεσ. Αξίηει να τισ παίξετε πολλζσ φορζσ, με τον μετρονόμο, μζχρι 
να επιτφχετε μια καλι εκτζλεςθ. Μπορείτε να δθμιουργιςετε δικζσ ςασ αςκιςεισ, παίηοντασ τυχαία «πακζτα» 
τετάρτων. Ράντα να ορίηετε, όμωσ, το μζτρο (2/4, 3/4 ι 4/4) ςτο οποίο κα ενταχκοφν τα πακζτα.  

Ραίξτε τισ αςκιςεισ προςπακϊντασ να μετράτε ιςόχρονα κάκε φκόγγο. Μπορείτε να δθμιουργιςετε δικζσ ςασ 
αςκιςεισ, γράφοντασ τυχαία φκόγγουσ. 

5. Ενδεικτικζσ αςκιςεισ5. Ενδεικτικζσ αςκιςεισ  

6. Μελωδικι 6. Μελωδικι prima vistaprima vista  
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ΔΘΜΛΟΥΓΛΚΟΤΘΤΑ 

Δημιξρογικόηηηα 

1. Σφνκεςθ ςε Ντο μείηονα1. Σφνκεςθ ςε Ντο μείηονα  

Συμπλθρϊςτε, δακτυλοκετιςτε και παίξτε τθ μελωδία που ακολουκεί, ζτςι ϊςτε να ζχουμε ζνα όμορφο μου-
ςικό αποτζλεςμα. Χρθςιμοποιιςτε τισ διάρκειεσ που βρίςκονται από πάνω ι δικζσ ςασ. 

1. Σφνκεςθ ςε Μι μείηονα1. Σφνκεςθ ςε Μι μείηονα  

Συμπλθρϊςτε, δακτυλοκετιςτε και παίξτε τθ μελωδία που ακολουκεί. Χρθςιμοποιιςτε τισ διάρκειεσ που βρί-
ςκονται από πάνω ι δικζσ ςασ. Μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε και αλλοιϊςεισ (# ι b) όπου ταιριάηει. 
Στα δφο τελευταία πεντάγραμμα να μεταφζρετε και να παίξετε τθ μελωδία που δθμιουργιςατε ζναν τόνο χα-
μθλότερα ςτθ ε μείηονα  
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ΔΘΜΛΟΥΓΛΚΟΤΘΤΑ 

3. Ακόρντα ςτθν 1θ κζςθ με χριςθ ανοικτϊν χορδϊν3. Ακόρντα ςτθν 1θ κζςθ με χριςθ ανοικτϊν χορδϊν  

Τα ακόρντα είναι τυποποιθμζνεσ ςυγ-
χορδίεσ.  
Στθν κικάρα ςυνικωσ εφαρμόηονται 
ςυγκεκριμζνα δάχτυλα του αριςτεροφ 
για το κάκε ακόρντο.  
Οι φκόγγοι τετάρτων αναπαριςτοφν 
κλειςτζσ (πατθμζνεσ) χορδζσ, ενϊ τα 
ολόκλθρα ανοικτζσ χορδζσ.  
Τα fretboards (κουτάκια) αποτελοφν 
μια απλι απεικόνιςθ τθσ ταςτιζρασ. Τα 
ςυναντάμε ςυχνά  ςτα ςφγχρονα μουςι-
κά κείμενα για τραγοφδια.  
Εξαςκθκείτε ςτισ αλλαγζσ από το ζνα 
ακόρντο ςτο άλλο:  
 αρχικά αλλάηοντασ μόνο το αριςτερό 

χζρι μεταξφ δφο ακόρντων  
 χρθςιμοποιϊντασ ωσ ςυνοδεία ςυγ-

χορδίεσ και αρπίςματα (δείτε ςτισ 
αςκιςεισ τεχνικισ του δεξιοφ χεριοφ) 

 εφαρμόηοντασ τα ακόρντα ςε απλά 
τραγοφδια 

 επιχειρϊντασ να τραγουδιςετε ταυ-
τόχρονα 

ΓΑΦΘ ΦΚΟΓΓΟΛ Μείηων ελάςςων 

Ελλθνικι Ντο ε Μι Φα Σολ Λα Σι Ντο  ντο 

Λατινικι* Do Re Mi Fa Sol La Si Do maj Do min 

Ρροτεςταντικι** C D E F G A B C Cm 

(*) Γαλλία, Λταλία, Λςπανία, ωςία , Ελλάδα (χϊρεσ με κακολικό και ορκόδοξο κριςκευμα) 
(**) Αγγλία, ΘΡΑ, Γερμανία (χϊρεσ με προτεςταντικό κριςκευμα), οι Γερμανοί χρθςιμοποιοφν Β = ςι φφεςθ και H= ςι φυςικό 

Θ ονοματολογία που ςυναντάμε ςτα ακόρντα ακολουκεί το Λατινικό ι το Ρροτεςταντικό πρότυπο.  

4. Άςκθςθ με εναλλαγι των ακόρντων Μι (Ε) και λα (4. Άςκθςθ με εναλλαγι των ακόρντων Μι (Ε) και λα (Am) Am) και με ηεφγθ ακόρντωνκαι με ηεφγθ ακόρντων  

Ραίξτε πολλζσ φορζσ τθν παραπάνω εναλλαγι  ακόρντων, μζχρι να καταφζρετε να τα αλλάηετε μεταξφ τουσ 
χωρίσ καμία κακυςτζρθςθ ςτο τζμπο. 
Κάντε το ίδιο με άλλα τυχαία ηευγάρια που κα επιλζξετε από τθ λίςτα ακόρντων.  
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ΔΘΜΛΟΥΓΛΚΟΤΘΤΑ 

5. Εφρεςθ ακόρντων ςυνοδείασ5. Εφρεςθ ακόρντων ςυνοδείασ  

Ραίξτε τθ μελωδία,  πρόκειται για το γνωςτό τραγοφδι του Μάνου Λοΐηου.  
Θ κλίμακα του τραγουδιοφ είναι θ Ντο μείηονα. Το τραγοφδι ζχει τρία ακόρντα, τα C, G και Dm. Εξαςκθκείτε 
ςτθν εναλλαγι μεταξφ τουσ. 
Στα μζτρα με κουτάκια το ακόρντο αλλάηει, Βρείτε και γράψτε ςτα κουτάκια το κατάλλθλο ακόρντο. 
Δείτε το μζτρο, επινοιςτε ζναν τρόπο ςυνοδείασ ςτο δεξί χζρι και παίξτε τθ ςυνοδεία. Αφοφ μάκετε τθ ςυνο-
δεία, προςπακιςτε να τραγουδιςετε με τουσ ςτίχουσ.  

Το Ακορντεόν                                                                                                                                                       Μ. Λοΐηοσ 

6. Αυτοςχεδιαςμόσ ςτθ Σολ μείηονα6. Αυτοςχεδιαςμόσ ςτθ Σολ μείηονα  

Αυτοςχεδιάςτε με υλικό τισ νότεσ τθσ κλίμακασ Σολ μείηονα, πάνω ςτθ ςυνοδεία που παίηει ο δάςκαλόσ ςασ. 
Ακοφςτε και παίξτε πολλζσ φορζσ τον κφκλο των ακόρντων (2 μζτρα G, 2 μζτρα Am, 2 μζτρα D και 2 μζτρα G). 
Διαλζξτε ζνα ρυκμικό μοτίβο για αυτοςχεδιαςμό  και αφιςτε τθ φανταςία ςασ να δθμιουργιςει μελωδίεσ πά-
νω ςτα 8 μζτρα τθσ ςυνοδείασ. 
 
Ραράδειγμα: 
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ΔΘΜΛΟΥΓΛΚΟΤΘΤΑ 

Ραίξτε τθν ειςαγωγι. Συνοδζψτε το τραγοφδι με τα ακόρντα και τραγουδιςτε τουσ ςτίχουσ. 

7. Τραγοφδια  7. Τραγοφδια    

Φραγκοςυριανι                                                                                                                                   Μ. Βαμβακάρθσ 

7.17.1  
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ΔΘΜΛΟΥΓΛΚΟΤΘΤΑ 

Ραίξτε το τραγοφδι ωσ ςόλο και ωσ ςυνοδεία.  

Συννεφοφλα                                                                                                                                          Δ. Σαββόπουλοσ 

7.27.2  
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ΔΘΜΛΟΥΓΛΚΟΤΘΤΑ 

Ραίξτε το τραγοφδι ωσ ςόλο και ωσ ςυνοδεία. Ρροςπακιςτε ςτθ ςυνζχεια να τραγουδιςετε 
τουσ ςτίχουσ κακϊσ ςυνοδεφετε. 

Καραγκιόηθσ                                                                                                                                           Δ. Σαββόπουλοσ 

7.37.3  
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ΕΡΕΤΟΛΟ 

       Ρεπεοηόοιξ             

CLAIR DE LA LUNE  

Γαλλικό παιδικό ηραγούδι  

SUR LE PONT D’AVIGNON 

Γαλλικό παιδικό ηραγούδι  

ΥΟΡΟ 

παιδικό ηραγούδι 
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THE TALLIS CANON 

Thomas Tallis  (Αγγλία, 1505-1585)  

Ο ΓΙΑΣΡΟ 

Παραδοζιακό Ηπείροσ  

TE DEUM 

Antoine Charpentier (Γαλλία, 1643-1704)  
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ΕΡΕΤΟΛΟ 

SAKURA (Άμθη Κεοαζιάπ) 

Παραδοζιακό Ιαπωμίας  

KOLYADKY 

Παραδοζιακό Οσκραμίας  
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ΚΑΛΑΝΣΑ ΠΡΩΣΟΥΡΟΝΙΑ 

Ελλημικό παραδοζιακό  

ΚΓΡΚΤΡΑΪΚΟ 

Ελλημικό παραδοζιακό  
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ΕΡΕΤΟΛΟ 

HABANERA (από ηημ όπεοα Carmen)  

George Bizet (Γαλλία, 1883-1875) 
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ΘΓΜΑ ΑΠΟ ΣΟ ASTURIAS 

Isaac Albeniz (Ιζπαμία, 1860-1909) 

ΚΟΛΙΟΝ 

είκιλος (Αρταία Ελλάδα, 1 αιώμας μ.τ.) 
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ΕΡΕΤΟΛΟ 

ANDANTINO 

Mateo Carcassi (Ιηαλία, 1792-1853) 

BLUE TUNE  
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ESTUDIO 

Ferdinando Carulli (Ιηαλία, 1770-1841) 
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ΕΡΕΤΟΛΟ 

ΚΑΛΟΠΑΣΙΑ 

ηαύρος Καηηρηζόγλοσ  

ΟΙ ΣΓΓΡΙ ΠΙΘΑΝΟΣΗΣΓ 

ηαύρος Καηηρηζόγλοσ  
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ΒΑΛ 

ηαύρος Καηηρηζόγλοσ  
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ΕΡΕΤΟΛΟ 

VALS DE LA LUNA 

Αζηριμός Καραγιωργάκης 
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ΥΟΡΟ 

ηαύρος Καηηρηζόγλοσ  
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ΕΡΕΤΟΛΟ 

ROMANCE 

Αμωμύμοσ  

ΑΝΣΡΑ ΜΟΤ, ΠΑΓΙ 

Παραδοζιακό Κάηω Ιηαλίας  

Moderato   =100 
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2η παραλλαγή (πιο δύσκολη) 
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ΕΡΕΤΟΛΟ 

KAZATZOK 

Παραδοζιακό Ρωζίας 

Γράψτε ςτο τετράδιό ςασ τα δφο πρϊτα επάνω πεντάγραμμα μία οκτάβα υψθλότερα. Ραίξτε τθν επανάλθψθ 

από το τετράδιο. Ραίξτε και τθν κικάρα ςυνοδείασ. 
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GREENSLEEVES 

Αμωμύμοσ (Αγγλία)  
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ΕΡΕΤΟΛΟ 

ANDANTE 

Fernando Carulli (Ιηαλία, 1770-1841) 
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ΕΡΕΤΟΛΟ 

WHAT IF A DAY, OR A MONTH, OR A YEAR 
Αμωμύμοσ (Αγγλία, 16ος αιώμας)  

Το παραπάνω τραγοφδι βρζκθκε ςε ζνα αντίγραφο του 18ου αιϊνα μαηί με τραγοφδια του Thomas Campion 
(1557-1620), Άγγλου ςυνκζτθ και λαουτίςτα. Φαίνεται ότι είναι προγενζςτερο Ανϊνυμου ςυνκζτθ. Ο ςκοπόσ 
αυτόσ ιταν πολφ αγαπθτόσ  τον 16ο και 17ο αιϊνα. Μπορεί να παιχτεί ζτςι όπωσ είναι, αφοφ περιζχει ολό-
κλθρθ τθ μελωδία. Κα μποροφςατε όμωσ, αφοφ μάκετε το κομμάτι, να τραγουδιςετε τουσ ςτίχουσ που είναι 
γραμμζνοι ςε παλιά αγγλικά, με τθ βοικεια των κακθγθτϊν ξζνων γλωςςϊν!  
Ρρζπει να τραγουδιςετε μόνο τοφσ φκόγγουσ που ζχουν τα ςτελζχθ προσ τα επάνω, για να αποδοκεί θ μελω-
δία. 

(3 φορζσ) 



75 

ΕΡΕΤΟΛΟ 
ρ

ε
π

ε
ρ

τ
ό

ρ
ι

ο
 

BOURRÉE 

Jacques de Saint-Luc (Γαλλία, 1616 - 1710) 
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ΕΡΕΤΟΛΟ 

MENUET 
Johann Krieger (Γερμαμία, 1651 – 1735)   
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ALMANDE, LA MON AMY LA 
 

Adrian le Roy (Γαλλία, 1520 – 1598)  

O Αντριάν Λε ουά ιταν Γάλλοσ ςυνκζτθσ, εκδότθσ, λαουτίςτασ, κικαρίςτασ και επιμελθτισ εκδόςεων. Με τον Robert Bal-

lard (1527 - 1588) ίδρυςαν τθν μουςικι εκδοτικι εταιρεία "Le Roy & Ballard" που αντικατζςτθςε 

τθν εκδοτικι ομάδα του Pierre Attaignant (1494 - 1551 ι 52) , πρωτοπόρου ςτθν εκδοτικι δρα-

ςτθριότθτα κατά τθν περίοδο τθσ Αναγζννθςθσ. Θ εκδοτικι του δραςτθριότθτα υποςτθρίχτθκε 

από τθ βαςιλικι αυλι τθσ Γαλλίασ και ζπαιξε ςθμαντικό ρόλο ςτισ μουςικζσ εκδόςεισ τθσ εποχισ.  

Κακϊσ ο όμπερτ αςχολείτο κυρίωσ με τα οικονομικά τθσ επιχείρθςθσ, ο Αντριάν ιταν ο καλλιτε-

χνικόσ διευκυντισ τθσ εταιρείασ. Στισ προςωπικζσ εκδόςεισ του ςυμπεριλαμβάνονταν 6 βιβλία 

με ταμπλατοφρεσ για λαοφτο, 5 βιβλία για κικάρα και μεταγραφζσ για ςίτερν (cittern, ζγχορδο 

όργανο που ο Αντριάν  ζπαιηε από μικρόσ). Συνετζλεςε ςτθν αναγνϊριςθ του Ορλάντο ντι Λά-

ςουσ (Orlando de Lassus, 1532 - 1594), ενόσ από τουσ ςθμαντικότερουσ ςυνκζτεσ τθσ Αναγζννθ-

ςθσ, εκδίδοντασ τα ζργα του και πιςτεφοντασ ςτθν αξία του. Ο γιόσ του όμπερτ, που είχε το ίδιο 

όνομα με τον πατζρα του (Robert Ballard 1572-1650) , διζπρεψε αργότερα ωσ λαουτίςτασ και ςυνκζτθσ. 
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ΕΡΕΤΟΛΟ 

ANDANTE AFFETTUOSO 
   

Joseph Meissonnier (Γαλλία, 1864 - 1943) 

ANDANTE  

Fernando Sor (Ιζπαμία, 1778-1839) 
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PAVANA, MUY LLANA PARA TANER 
    

Diego Pisador (Ιζπαμία, 1552)  
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ΟΓΑΝΩΣΘ ΜΑΚΘΜΑΤΩΝ 

Οργάνωςθ Μακθμάτων Οργάνωςθ Μακθμάτων --  ΣθμειϊςεισΣθμειϊςεισ  
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ΟΓΑΝΩΣΘ ΜΑΚΘΜΑΤΩΝ 

  Οργάνωςθ Μακθμάτων Οργάνωςθ Μακθμάτων   

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΣΡΟΥΔΕΣ ΕΡΕΤΟΙΟ 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

 ΔΙΑΧΕΙΙΣΗ ΕΡΕΤΟΙΟΥ ΔΙΑΧΕΙΙΣΗ ΕΡΕΤΟΙΟΥ 

  1. 

  2. 

  3. 

  4. 

  .5. 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΣΡΟΥΔΕΣ ΕΡΕΤΟΙΟ 

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

   

  ΔΙΑΧΕΙΙΣΗ ΕΡΕΤΟΙΟΥ 

  1. 

  2. 

  3. 

  4. 

  .5. 
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  Οργάνωςθ Μακθμάτων Οργάνωςθ Μακθμάτων   

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ ΣΡΟΥΔΕΣ ΕΡΕΤΟΙΟ 
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ΟΓΑΝΩΣΘ ΜΑΚΘΜΑΤΩΝ 

  Οργάνωςθ Μακθμάτων  Οργάνωςθ Μακθμάτων  --  ΕνθμζρωςθΕνθμζρωςθ  

ΜΗΝΑΣ ΗΜ/ΝΙΑ ΧΑΑΚΤΗΙΣΜΟΣ ΣΧΟΛΙΑ 

 

ΣΕΡ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΟΚΤ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΝΟΕ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΔΕΚ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΙΑΝ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΦΕΒ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΜΑ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΑΡ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΜΑΪ 

   

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

  ΣΡΟΥΔΗ:                                          ΚΛΙΜΑΚΕΣ: 

 ΕΓΟ ΕΡΕΤΟΙΟΥ:                                  
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  Οργάνωςθ Μακθμάτων  Οργάνωςθ Μακθμάτων  --  ΕνθμζρωςθΕνθμζρωςθ  

ΜΗΝΑΣ ΗΜ/ΝΙΑ ΧΑΑΚΤΗΙΣΜΟΣ ΣΧΟΛΙΑ 

 

ΣΕΡ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΟΚΤ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΝΟΕ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΔΕΚ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΙΑΝ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΦΕΒ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΜΑ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΑΡ 

   

  

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΜΑΪ 

   

  

  

  ΥΡ. ΓΟΝΕΑ  

 

ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

  ΣΡΟΥΔΗ:                                          ΚΛΙΜΑΚΕΣ: 

 ΕΓΟ ΕΡΕΤΟΙΟΥ:                                  
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ΡΕΛΕΧΟΜΕΝΑ 

    Πεοιεςόμεμα        

Ρεριεχόμενα ςελ. 

Ειςαγωγι 3 

Σφμβολα και ςυντομογραφίεσ 4 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΡΟΥΔΕΣ 5 

Οι φκόγγοι τθσ πρϊτθσ κζςθσ                                         Αςκιςεισ 1 - 21 5 

Σπουδζσ και αςκιςεισ με όλουσ τουσ φκόγγουσ         Αςκιςεισ 22 - 30 14 

Σπουδζσ και κλίμακεσ                                                       Αςκιςεισ 31 - 41 19 

Γενικζσ Σπουδζσ του 1ου επιπζδου 28 

Allegretto, Dionisio Aguado 28 

Valse, Ferdinando Carulli  28 

Σπουδι, Mauro Giuliani 29 

Σπουδι, Fernando Sor  30 

Allegretto, Joseph Kuffner 31 

Hotel Study, Don Felder 32 

Σπουδι, Julio Sagreras 33 

Σπουδι , Emilio Pujol 33 

Klangbilder No 13 , Carlo Domeniconi 34 

ΑΚΟΥΩ ΚΑΙ ΡΑΙΖΩ 35 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΤΕΧΝΙΚΗΣ 36 

Αςκιςεισ του δεξιοφ χεριοφ 36 

Αςκιςεισ του αριςτεροφ χεριοφ 40 

Αςκιςεισ δεξιοφ και αριςτεροφ χεριοφ 42 

Κλίμακεσ 43 

ΜΕΗ ΤΗΣ ΚΙΘΑΑΣ 44 

ΕΚ ΡΩΤΗΣ ΟΨΕΩΣ ΑΝΑΓΝΩΣΗ 46 

ΔΗΜΙΟΥΓΙΚΟΤΗΤΑ  50 

ΕΡΕΤΟΙΟ 56 

ΟΓΑΝΩΣΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 80 

ΡΕΙΕΧΟΜΕΝΑ 86 

ςφνθεςη, δημιουργία :  Σ. Κατθρτηόγλου, 

εκτόσ των αςκιςεων 11, 31, 35 (J. Sagre-

ras) και  33 (D. Aguado).  

επιμζλεια: Α. Καραγιωργάκθσ 

επιμζλεια, ηχογράφηςη: Α. Καραγιωργάκθσ 

επιλογή, δακτυλοθεςία, δημιουργία:   

Σ. Κατθρτηόγλου, εκτόσ Hotel Study:  

Α. Καραγιωργάκθσ 

επιμζλεια: Α. Καραγιωργάκθσ 

ςυγγραφή, δημιουργία:  Σ. Κατθρτηόγλου, εκτόσ 

διαςκευισ «Συννεφοφλα» (δθμιουργικότθτα):  

Α. Καραγιωργάκθσ 

επιμζλεια: Α. Καραγιωργάκθσ 

ςυγγραφή, δημιουργία:  Σ. Κατθρτηόγλου, 

επιμζλεια: Α. Καραγιωργάκθσ 
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τίτλοσ ςελ. ςφνκεςθ διαςκευι - δακτυλοκεςία 

CLAIR DE LA LUNE 56 Γαλλικό παιδικό Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

SUR LE PONT D’AVIGNON 56 Γαλλικό παιδικό Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ΧΟΟΣ 56 παιδικό τραγοφδι Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

THE TALLIS CANON 57 Thomas Tallis Αςτρινόσ Καραγιωργάκθσ 

Ο ΓΛΑΤΟΣ 57 Ραραδοςιακό Θπείρου Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

TE DEUM 57 Antoine Charpentier Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

SAKURA 58 Ραραδοςιακό Λαπωνίασ Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

KOLYADKY 58 Ραραδοςιακό Ουκρανίασ Αςτρινόσ Καραγιωργάκθσ 

ΚΑΛΑΝΤΑ ΡΩΤΟΧΟΝΛΑΣ 59 Ελλθνικό παραδοςιακό Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ΚΕΚΥΑΪΚΟΣ 59 Ελλθνικό παραδοςιακό Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

HABANERA 60 George Bizet Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ΚΕΜΑ ΑΡΟ ΤΟ ASTURIAS 61 Isaac Albeniz Αςτρινόσ Καραγιωργάκθσ 

ΣΚΟΛΛΟΝ 61 Σείκιλοσ Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ANDANTINO 62 Mateo Carcassi Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

BLUE TUNE 62 Σταφροσ Κατθρτηόγλου Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ESTUDIO 63 Ferdinando Carulli Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ΣΚΑΛΟΡΑΤΛΑ 64 Σταφροσ Κατθρτηόγλου Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ΟΛ ΤΕΣΣΕΛΣ ΡΛΚΑΝΟΤΘΤΕΣ 64 Σταφροσ Κατθρτηόγλου Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ΒΑΛΣ 65 Σταφροσ Κατθρτηόγλου Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

VALS DE LA LUNA 66 Αςτρινόσ Καραγιωργάκθσ Αςτρινόσ Καραγιωργάκθσ 

ΧΟΟΣ  67 Κάτω Λταλίασ Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ΑΝΤΑ ΜΟΥ, ΡΑΕΛ 68 Σταφροσ Κατθρτηόγλου Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ROMANCE 68 Anonymous Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

KAZATZOK 70 Ραραδοςιακό ωςίασ Αςτρινόσ Καραγιωργάκθσ 

GREENSLEEVES 71 Anonymous Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ANDANTE 72 Fernando Carulli Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

WHAT IF A DAY 74 Anonymous Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

BOUREE 75 Jacques de Saint-Luc Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

MENUET 76 Johann Krieger Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ALMANDE, LA MON AMY LA 77 Adrian le Roy Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ANDANTE AFFETTUOSO 78 Joseph Meissonnier Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ANDANTE 78 Fernando Sor Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

PAVANA, MUY LLANA PARA TANER 79 Diego Pisador Σταφροσ Κατθρτηόγλου 

ΕΡΕΤΟΙΟ 



Ευχαριςτοφμε κερμά... 

Τον Νίκο Ρετροπουλζα που φιλοτζχνθςε το εικαςτικό ςτο εξϊφυλλο. 

 

Τον Βαςίλθ Αντωνόπουλο για τισ πολφτιμεσ φιλολογικζσ διορκϊςεισ. 

 

Τουσ μακθτζσ μασ, ςτο μάκθμα των οποίων δοκιμάςτθκε το βιβλίο και κυρίωσ 

αυτοφσ που εξζφραςαν τθν άποψι τουσ για τα κομμάτια και ςπουδζσ, βοθκϊ-

ντασ τισ επιλογζσ μασ. 

 

Τουσ δαςκάλουσ κικάρασ που αγκάλιαςαν και ςτιριξαν αυτι τθ μζκοδο διδα-

ςκαλίασ.  

 

Το Μουςικό Σχολείο Ραλλινθσ και τθν ςχολικι του κοινότθτα, που μασ εμπνζει 

ωσ καταλφτεσ  δθμιουργικότθτασ. 

 

οι ςυγγραφείσ 






	ΕΞΩΦΥΛΛΟ
	ΕΙΣΑΓΩΓΗ
	ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΣΠΟΥΔΕΣ
	Οι φθόγγοι της πρώτης θέσης
	Σπουδές και ασκήσεις με όλους τους φθόγγους
	Σπουδές και κλίμακες
	Γενικές Σπουδές του 1ου επιπέδου

	ΑΚΟΥΩ ΚΑΙ ΠΑΙΖΩ
	ΤΕΧΝΙΚΗ
	Ασκήσεις του δεξιού χεριού
	Ασκήσεις του αριστερού χεριού

	ΜΕΡΗ ΤΗΣ ΚΙΘΑΡΑΣ
	ΠΡΙΜΑ ΒΙΣΤΑ
	ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΤΗΤΑ
	ΡΕΠΕΡΤΟΡΙΟ
	CLAIR, SUR LE PONT, ΧΟΡΟΣ
	TALLIS, ΓΙΑΤΡΟΣ, TE DEUM
	SAKURA, KOLYADKY
	ΚΑΛΑΝTΑ, ΚΕΡΚΥΡΑΪΚΟΣ
	HABANERA
	ASTURIAS, ΣΚΟΛΙΟΝ
	ANDANTINO, BLUE TUNE
	ESTUDIO
	ΣΚΑΛΟΠΑΤΙΑ. ΠΙΘΑΝΟΤΗΤΕΣ
	ΒΑΛΣ
	VALS DE LA LUNA
	ΧΟΡΟΣ
	ΑΝΤΡΑ ΜΟΥ ΠΑΕΙ, ROMANCE
	KAZATZOK
	GREENSLEEVES
	ANDANTE
	WHAT IF A DAY
	BOURRÉE
	MENUET
	ALMANDE, LA MON AMY LA
	ANDANTE AFFETTUOSO, ANDANTE 
	PAVANA, MUY LLANA PARA TANER

	ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΜΑΘΗΜΑΤΩΝ
	ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ



